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LE CRONACHE

(Seneca, De otio, 4, 2; 5,1 - 4)

Siamo soliti dire che il bene piu grande sia vivere secondo natura.
La natura ci ha fatto nascere per entrambi questi scopi: per la con-
templazione dell'universo e per I'azione. Dimostriamo ora la nostra

prima affermazione.

Che dire oltre? Questa tesi non sara da considerare dimostrata, se
ciascuno avra riflettuto a quale grande desiderio ha di conoscere 1'i-
gnoto, a quanto la sua attenzione sia destata da tutte le storie? Alcu-
ni navigano e sopportano le fatiche di una lunghissima peregrina-
zione con la sola ricompensa di conoscere qualcosa di nascosto e di

lontano.

Questa esigenza riunisce le folle per assistere agli spettacoli, spin-
ge a spiare quanto e precluso, a investigare quanto piu le cose sono
segrete, a rovistare nell’antichita, a prestare attenzione alle usanze

delle popolazioni barbare.

La natura ci ha dato un’indole assetata di conoscenza, e, conscia
della sua abilita e della sua bellezza, ci ha dato l'esistenza per farci
assistere ai cosi grandi spettacoli dell'universo; ma sarebbe destina-
ta a rovinare quanto ha prodotto, se esponesse al deserto cose cosi
grandi, cosi splendide, cosi sottilmente costruite, cosi eleganti e bel-

le sotto molti aspetti.

Perché tu sappia che la natura ha voluto essere contemplata, non
solo semplicemente vista, osserva quale luogo ci ha assegnato. Ci
ha posto nella sua parte centrale e ci ha dato la capacita di guardare
a tutto intorno; e non ha solo dato all'uomo la stuatua eretta, ma,
con l'intenzione di rendetlo anche adatto alla contemplazione, in
modo che potesse ruotare il volto insieme con l'universo, gli ha po-
sto il capo in alto e lo ha disposto su un collo in grado di piegarsi;
per cui, la natura, facendo scorrere i segni zodiacali, sei durante il
giorno e sei durante la notte, ha dispiegato tutte le parti di se stessa,
in modo che attraverso lo spettacolo offerto agli occhi dell'uomo,
stimolasse il suo desiderio di conoscere anche il resto.

(Prof. Giovanni Sega)

Tecnico Commerciale

La prova di maturita tecnica commercia-
le inizia richiedendo al candidato di espri-
mere sinteticamente come il sistema delle
previsioni sia uno strumento fondamen-
tale non solo per individuare gli obiettivi
strategici di lungo-medio-breve periodo,
ma per permettere ai responsabiliazienda-
li di indirizzare, attraverso il controllo, le
operazioni della gestione nella direzione
previstadalla pianificazione.

La previsione, processo con cui l'azien-
da fissa gli obiettivi strategici da raggiun-
gere e individua i mezzi, gli strumenti e le
azioni necessari per concretizzare gli
obiettivi, viene realizzata in piani strategi-
ci resi operativi con programmi di breve
periodo (budget). La programmazione e di
per sé insufficiente se non ¢ seguita da una
tempestiva fase di controllo, tendente ad
accertare il rispetto dei principi cardini di
efficienza ed efficacia nell'uso delle risorse
per conseguirelefinalitaaziendali.

Attraverso il budget aziendale viene
operato un primo controllo preventivo o
di programmazione, che verifichi la coe-
renza tra gli obiettivi prefissati e le azioni
messe in evidenza dai piani strategici. Du-
rante la successiva fase di esecuzione del-
l'attivita programmatail controllo ¢ conti-
nuativo, per verificare che gli obiettivi
vengano raggiunti, e correttivo, per elimi-
nare eventuali scostamenti riscontrati. 11
controllo consuntivo finale ¢ realizzato al
terminedell’esercizioeserveadindividua-
re le eventuale cause e responsabilita per
cui gli obiettivi raggiunti sono diversi da
quelli prefissati.

La traccia prosegue richiedendo al can-
didatodiredigere ilbudget economico per
I'anno 1996 della societa Astra, tenendo
conto di alcuni vincoli del 1995 (reddito,
vendite e capacita produttiva) ediuna pre-
visione di incremento delle vendite del
12% che richiede necessariamente 1'ac-
quisizione di nuovi beni strumentali per
incrementare la capacita produttiva di
10.000unita.

I budget economico, parte del budget
aziendale, ¢ la sintesi dei diversi budget di
settore: vendite, scorte di magazzino, pro-
duzione, acquisti, personale, costi genera-
1i, onerifinanziari, onerie proventivari.

Nel caso specificoil candidato, dovendo
prevedere un incremento delle vendite ri-
spetto all’anno precedente del 12%, deve
necessariamente ricorrere a nuovi investi-
menti, che richiedono opportune fonti di
finanziamento e comportano aumento
degli oneri finanziari, se si ricorre a fonti
esterne, aumento dell’acquisto di materie
prime e sussidiarie, degliammortamentie
dei costi di produzione, a fronte di un cor-
relativo aumento dei ricavi. Il tutto deve
realizzare un adeguato aumento del reddi-
todiperiodo.

La terza parte della traccia offre allo stu-
dente una scelta tra tre punti proposti, tut-
ti collegati allo svolgimento precedente. (
Nel primo viene richiesto il conto econo-
mico consuntivo della Astra spa, in cui

emergano scostamenti rispetto al budget

stilato precedentemente; lo studente deve

commentare tali scostamenti. Ad esem-
io:

-l'aziendanon eriuscitaad incrementa-
rele vendite del 12% previstoin seguitoad
una caduta dei consumi o per una errata
politicadimarketing;

-glionerifinanziari, necessari per acqui-
sire nuovi beni strumentali, sono stati
maggiori del previsto per effetto di un au-
mentodei tassidifinanziamento;

- si ¢ verificato un incremento del costo
delle materie prime per effetto di unainat-
tesalievitazione dei prezzi.

(Ilsecondo puntorichiede al candidato
una parziale analisi finanziaria della socie-
ta: partendo dall'ipotesi di un aumento di
liquidita, come conseguenza delle mag-
giori vendite, la societa ha deciso di com-
piere operazioni di investimento. Lo stu-
dente deve dapprima presentare le voci e
gli importi dello Stato patrimoniale com-
parato per gli anni ‘95 e ‘96, da cui far
emergere per I'anno ‘96 un indice di liqui-
dita corrente (rapporto tra attivo circolan-
teedebitiabreve termine) paria 2,2, quin-
di notevolmente aumentato, e una liqui-
ditaimmediata (sommatoria dei valori di-
sponibili in cassa, in banca e sul ¢/c posta-
le) pari al 50% dell'attivo circolante. Suc-
cessivamente deve presentare le scritture
contabili in partita doppia redatte nei pri-
mi mesi del ‘97, per evidenziare le oppor-
tune operazioni diinvestimento, quali, ad
esempio: acquisizione di materie prime,
materie sussidiarie, combustibili, titoli co-
me investimento speculativo, immobiliz-
zazioni finanziarie ed eventuali beni stru-
mentali diversi da quelli acquistati I'anno
precedente in vista di una ulteriore espan-
sionedella propriaattivita produttiva.

(11 terzo punto consiste nell'affrontare
le problematiche relative allo smobilizzo
dei crediti, attivita dell’azienda tendente,
attraverso la cessione dei propri crediti, a
procurarsi i mezzi necessari per acquisire
beni e servizi e per far fronte ai propri im-
pegni. Lo studente, individuati due tra i
contratti che permettono tale smobilizzo
(sconto di effetti, portafoglio salvo buon
fine, anticiposufatture, cessione dei credi-
ticommercialiasocieta parabancarie di fa-
ctoring) deve affrontarnele caratteristiche
tecniche, giuridiche ed economiche. Suc-
cessivamente deve procedere alla rileva-
zione in partita doppia, sia nella contabili-
ta della societa sia in quella della banca,
mettendo in evidenza, in uno dei casi, il
verificarsi del mancato pagamento da par-
te di un cliente e di conseguenza il rientro
del credito insoluto nella contabilita del-
l'azienda.

Nel complesso la prova presenta un ini-
zionontroppo semplice tenendo presente
cheil budget viene a volte svolto con1'ap-
porto di software didattico, senza che lo
studente sia molto sollecitato allo svilup-
popersonaledi calcolinumerici.

(Prof. LuciaBarale)

Dalla versione di Seneca ai problemi di matematica e ragionetia

delle prove d’esame
Tutte le risposte del secondo compito scritto

Liceo classico

L’uomo é per sua natura assetato di conoscenza

[stituto Magistrale

Maturiti magisirale
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) P
N\ ke,
A &\
H -
i A

<

ci Tt irlangoto PAZ tisulta 1n "meti” di un triangelo equilatery ¢ quindi, tracciando I'aliezca AK essu
3

¢ —a,
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d) La piramide 11on & retta perché ["aliezzs eondotta da 4 non cade nel centro delia cintonferenza

cimeoscritta ul iriangols isoacele PEC.

4) L'enunciato & vern.

Tnlatti, si ha:

e-mlel=drP-2aber0=

{addizioninmo ad entrambi i membri il termune dah, che & pasitiva)

b+

g L b Jab = dab s g+ BY 2 dah _;-1-—zub:

{cfFettunndo la radice quadrata di entrapbi { membri)
= 22 V2

by L enuneiato & vers,

Due numeri a ¢ b sono prinn tra loro sc il lore massimo comune divisore MCD{a, &}~ 1.
Sappuamo inoltrs che MCTHa, B) =MCD{h a - b}

Sea = b sonu dus numeri dispari congeeutivy, |i possiamo serivere in questo modo;
a=n+1 b=mln+3

$i ha alfors:

MCIHZr + 3, 2+ 1)= MCD(24 + |, 2043 - 20
1 due aumeri sono percid primi tra Joro.

¢) L'enunciato & falsa.

Solo la candizione yufficiente & vera. Infaiti si ha:
Sc a {oppure &} & diviubile per ¢ deve egscre:

5 =ch — gb=cbk=>ab & diviribile pere
Viceverss ponends a=2-7 ab=3-5, si ha che ab & divisibile per c=2-3, ma né & né b sono drvisibili
pere

1=MCNIe 1 1,2) =1

1.¢ soluzicnd sono & cyrn dl M. P_ La Rosn ¢ W. Maraschini

Liceo Scientifico

Mainrith scientifica
Tema 1

Sj pud oonsidm un riferimente canexiano in cui V'unitd i mivara sia r tale che 1] ceniro dellu
circonferepza coincids con V'origine e ["asae di gimmctria della parabula sia purallele nll'asae delle

&) Pazsatido per Uorigine la parabola ha cquazivne j=us? 1bx. Per determinare | cocfficienti ¢ ¢ b, si
tenga conlo che la parabola passa per i punti 4(-1,0) e A(1/2,¥32} (n quante A8 deve essere laio
del wisngsio equilatero inscritia alla circonferonza)

8i deve quindi avere:

Cma-p=g=b

V32 = afd +o/2 = a2 B33

I *equazions delle parabola & percis:

b} T solido &i puo oftenere souraendv al cono di asse 4 il solido di rotaz]

1 “ ATIONG Pef)
regione sottasa all*arco di parabola CB. getioralu dalla
Tl volume del cong &:

2
Los, LIV 5
¥ -t = =2
oo m3TAEINT) T
It vqlume .di un solido di rotazione geuerato dalla superficie sotless ad wna cun
funzinne fin un imervallo [g, b] &:
aff (e de
Nel nestro caso, il volume generato da (/48 &

A o 19
4 3::]0 (x +X}¢|’-mg.

2 grafico di una

Sottraendo si ohtiene:
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£j La retta f richicsta ha cotMlicionte mugolare v1/3 ¢ impostandn i1 sisteymu,
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M olliens ot 1] discririnante dall'equazionc risolvente & nullo pex g~ -v3/24.
La retta ¢ ha pacid equazicne:

BB

Per calcolare la disanza richiesta si applics la formule della distanya punto-retia, consideranda il
purtto A{-1,0):

d) Spezziamo la superficie di cui dohhiamo calcelare ' uraa in e pani.
11. setiore circolara ACE poiché 1'angolo in € & di 120° ha area uguale 4d un terzo di quella della
circemlereniza. Ha percit area /3.

1.4 regione compreas tra il segmants AC e 'arco di purabuta AC ha area:

3o 3 5 [ n_A
2— [(x" + ¥} =2 — |-~ ||=—

i ene e (-3
lnﬁng la regione comprosa e il sognents BC « Varco di parabola #¢7 &i rickva solicaendo all*arce
dc:;_r:mgolo BHC (V3/8) |*aron compresa a | arco di puraboly RC e 1'agee dalle oscice;

ez \E 1 \‘!i

X w2 ¥ X

3 | =2
Si ha quindi, complessivamente, 1'area di una delle due parti del cerchio:
L

19 g 9 3 31
L altra area #i otticne sottracnds questo vatore a m.

=

Temn 2

1) La funziane, aempre definita, & simmetrica rispelie all'asse defle ordinate. Powche il sue grafice
deve esscrc tangonte all’uane deile ascissc, deve essere® ~qgx+h s 0 in due punti doppi.

Poiché
—atyal-dh
2

deve exsere oPwdb. . .
Poiché il grafico della funzione deve oseere tangentc alla rettu y=1, per motiva di m'mmelnalmlle
punto ¢ ncocssariamenta suli’nass delle ordinate, ed & quandi {1} Si deduce che k=1 s, quindi,
a=t2.

Poiché {1 valors +2 non # accetishile (perché rendc nepativo %), deve ewmere -2 La funzione &

ercid;

il a2t el (21

ye 1 "
0 +] xa

b) Questa funzionc & sempre non negativa, il suo wrafico & tange asse ¥ i (21,0}, ha massime
relativo in (0;1) & due minimi aseoluli nei punts di tangenze. | suo grafico &

[ -

1 1 ’

: s
4 vy l]dx- Z{Mrclm t+ 'IT - 3_{[: 2_\!{ i/'
d) La traformazions x~+</d 8 una trasformazions che “triplica”™ o ascigso & lasdiu invariale le
ardinate, L area tra 0 e | percid ai triplics e risuha {37-8).

Tema i
Indicati con h ¢ r allerza e raggio del couo, deve essere 2h=2r=i (cescnidiz § Tu lunghezzs assegaata)
Si ha che k=(-2¢)/2.
11 volumne del cono & percid:

_1 : !
V_En{h— 2r')
Te derivata prima di questa funzione di » &
r-:%(:r-ar?)
La derivata si anmulla per #=0 /che sscludiame) ¢ por »=£3, che & il vulore per eui il volume raulla

mMassIma,
L aren della aupertieie laterale &:

A-—?\'Bri ~dlr st

La sua derivata prima &

ﬂlérl —Gr-!:!
A Y=
aert — e ?
Quesla dJerivata & sempre positiva (perehé i§ discriminante del numeratore & gampre negalive) =

quindi I'araa laterale & sempre cregcente. Non pud perdié cescre massima wn cormizpondenra del

volume messimo. . . )
Indichiamo can x il raggio del cilindro inscrilla nel cone ¢ con & la sua sliczza. Per l'omolelia dei

inangoli AFD e ABC 3 ha:
- A

fo 2

11 volume del cilindro & pereid:
Yeu =*(]""U=U-3X)

T derivats primon di questa Rimezione 4 B

Vs %(ux—sx’)
Questa funzione si siiulla per va0 (che cseludumo) e per x - %chc & 1l valore per cui il volume
tisulta rassimo.

Per quanto rlguarda I'ultlnta parte del quesite, lo dimostraziene del teorema si trva in qualsiasi
libro 8i analisi.



